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P°íklady

1. Derivováním £len po £lenu se£t¥te následující °ady:

(a) x+
x3

3
+

x5

5
+ . . .

�e²ení: Ozna£me

f(x) = x+
x3

3
+

x5

5
+ · · · =

∞∑
n=0

x2n+1

2n+ 1
.

Polom¥r konvergence je roven 1.
Formálním derivováním £len po £lenu dostaneme °adu

1 + x2 + x4 + · · · =
∞∑
n=0

x2n,

coº je geometrická °ada s prvním £lenem 1 a kvocientem x2. Uvnit° kruhu konver-
gence platí

f ′(x) = 1 + x2 + x4 + · · · = 1

1− x2
.

Rozkladem na parciální zlomky nebo z tabulky máme∫
1

1− x2
dx =

1

2
ln

1 + x

1− x
+K,

tudíº
f(x) =

1

2
ln

1 + x

1− x
+K.

Jelikoº

f(0) =
∞∑
n=0

02n+1

2n+ 1
= 0,

a zárove¬
f(0) =

1

2
ln

1 + 0

1− 0
+K,

dohromady vyjde K = 0 a tedy

f(x) =
1

2
ln

1 + x

1− x
, |x| < 1.

Pro krajní body platí, ºe °ady

∞∑
n=0

12n+1

2n+ 1
,

∞∑
n=0

(−1)2n+1

2n+ 1

divergují (tedy nemá smysl je s£ítat).
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(b) x+
x2

2
+

x3

3
+

x4

4
+ · · ·

�e²ení:

Ozna£me

f(x) =
∞∑
n=1

xn

n
.

Polom¥r konvergence je pak 1. Na (−1, 1) m·ºeme zderivovat

f ′(x) =

∞∑
n=1

n
xn−1

n
=

∞∑
n=1

xn−1 =

∞∑
n=0

xn.

Geometrickou °adu m·ºeme se£íst, tedy

f ′(x) =
1

1− x
.

Po zintegrování dostaneme

f(x) = − ln |1− x|+K.

M·ºeme dosadit 0:

− ln |1− 0|+K = f(0) =
∞∑
n=1

0

n
= 0

a dostaneme K = 0. Tedy

f(x) = − ln |1− x|, x ∈ (−1, 1).

Krajní body: Pro x = 1 °ada
∑∞

n=1
1
n diverguje.

Pro x = −1 °ada
∑∞

n=1
(−1)n

n konverguje z Leibnize. Pro její sou£et pouºijeme
Abelovu V¥tu s r = −1. Pak

∞∑
n=1

(−1)n

n
= lim

x→−1+

∞∑
n=1

xn

n
= lim

x→−1+
− ln |1− x| = − ln 2.

Záv¥r:
f(x) = − ln |1− x|, x ∈ [−1, 1).
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2. Integrováním £len po £lenu se£t¥te následující °ady:

(a) x+ 2x2 + 3x3 + · · ·
�e²ení: Máme se£íst °adu

∞∑
k=1

kxk.

�ada má polom¥r konvergence jedna. Platí, ºe

∞∑
k=1

kxk = x ·
∞∑
k=1

kxk−1.

Ozna£me

f(x) =

∞∑
k=1

kxk−1 =

∞∑
k=0

(k + 1)xk

Potom na kruhu konvergence platí integrováním £len po £lenu, ºe

f(x) = F ′(x), kde F (x) =

∞∑
k=0

(k + 1)
xk+1

k + 1
=

∞∑
k=0

xk+1 =
x

1− x
.

Odtud vyplývá, ºe

f(x) =

(
x

1− x

)′
=

1− x+ x

(1− x)2
=

1

(1− x)2
, |x| < 1

a odtud
∞∑
k=1

kxk = xf(x) =
x

(1− x)2
, |x| < 1.

V krajních bodech x = ±1 °ada diverguje (nutná podmínka konvergence).
(b) 1 · 2x+ 2 · 3x2 + 3 · 4x3 + · · ·

�e²ení: Máme se£íst °adu
∞∑
k=1

k(k + 1)xk.

Polom¥r konvergence je 1. Podle v¥ty o integraci £len po £lenu platí

∞∑
k=1

k(k + 1)xk =

( ∞∑
k=1

kxk+1

)′

=

(
x2 ·

∞∑
k=1

kxk−1

)′

=

=

(
x2 ·

( ∞∑
k=1

xk

)′)′

=

(
x2 ·

(
x

1− x

)′)′

=

(
x2 · 1

(1− x)2

)′
=

=
2x(1− x)2 + 2x2(1− x)

(1− x)4
=

2x− 4x2 + 2x3 + 2x2 − 2x3

(1− x)4
=

2x

(1− x)3
, |x| < 1.

V krajních bodech x = ±1 °ada diverguje (nutná podmínka konvergence).

3. Derivováním nebo integrováním £len po £lenu se£t¥te následující °ady:
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(a) x− x3

3
+

x5

5
+ · · ·

Ozna£me

f(x) = x− x3

3
+

x5

5
+ · · · =

∞∑
n=0

(−1)n
x2n+1

2n+ 1
.

Polom¥r konvergence je 1.
Derivováním £len po £lenu dostaneme °adu

1− x2 + x4 + · · · =
∞∑
n=0

(−1)nx2n

coº je geometrická °ada s prvním £lenem 1 a kvocientem −x2. Polom¥r konvergence
je téº 1.
Uvnit° kruhu konvergence platí

f ′(x) = 1− x2 + x4 + · · · =
∞∑
n=0

(−x2)n =
1

1 + x2
.

Platí, ºe

(arctanx)′ =
1

1 + x2
,

tudíº
f(x) = arctanx+K.

Jelikoº

arctan 0 +K = f(0) =
∞∑
n=0

(−1)n
02n+1

2n+ 1
= 0,

tak K = 0.
Máme tedy

f(x) = arctanx, |x| < 1.

V krajních bodech
∞∑
n=0

(−1)n
(±1)2n+1

2n+ 1
= 0

konverguje z Leibnize. Aplikujme Abelovu v¥tu. Pak

∞∑
n=0

(−1)n
12n+1

2n+ 1
= lim

x→1−

∞∑
n=0

(−1)n
x2n+1

2n+ 1
= lim

x→1−
arctanx =

π

4
.

a
∞∑
n=0

(−1)n
(−1)2n+1

2n+ 1
= lim

x→−1+

∞∑
n=0

(−1)n
x2n+1

2n+ 1
= lim

x→−1+
arctanx = −π

4
.

Záv¥r:
f(x) = arctanx, x ∈ [−1, 1].

Matematická analýza 4, 2024/25, Kristýna Kuncová 4



(b) x− 4x2 + 9x3 − 16x4 + · · ·
�e²ení: Máme se£íst °adu

∞∑
k=1

(−1)k+1k2xk

�ada má polom¥r konvergence 1.
Podle v¥ty o integrování £len po £lenu, máme pro |x| < 1

∞∑
k=1

(−1)k+1k2xk = x ·
∞∑
k=1

(−1)k+1k2xk−1 = x ·

( ∞∑
k=1

(−1)k+1kxk

)′

= x ·

(
x ·

∞∑
k=1

(−1)k+1kxk−1

)′

= x ·

(
x ·

( ∞∑
k=1

(−1)k+1xk

)′)′

= x ·
(
x ·
(

x

1 + x

)′)′

= x ·
(
x ·
(
(1 + x)− x

(1 + x)2

))′
= x ·

(
x

(1 + x)2

)′

= x ·
(
(1 + x)2 − 2x(1 + x)

(1 + x)4

)
= x · 1− x2

(1 + x)4
=

x(1− x)

(1 + x)3
.

V krajních bodech x = ±1 °ada diverguje (nutná podmínka konvergence).

(c)
∞∑
n=1

(n+ 1)xn

�e²ení:

Polom¥r konvergence °ady je 1. Integrováním £len po £lenu dostaneme pro |x| < 1

∞∑
n=0

(n+ 1)xn =

( ∞∑
n=0

xn+1

)′

=

(
x

1− x

)′
=

1

(1− x)2
.

V krajních bodech x = ±1 °ada diverguje (nutná podmínka konvergence).

Zkou²kové p°íklady

4. Se£t¥te °adu

(a)
∞∑
n=1

xn+2

n(n+ 1)

�e²ení: Polom¥r konvergence je roven 1.
Poloºme

f(x) =

∞∑
n=1

xn+2

n(n+ 1)
= x

∞∑
n=1

xn+1

n(n+ 1)

Zderivujme funkci g(x) =
∑∞

n=1
xn+1

n(n+1) . Dostáváme

g′′(x) =

( ∞∑
n=1

(n+ 1)
xn

n(n+ 1)

)′

=
∞∑
n=1

xn−1 =
∞∑
n=0

xn =
1

1− x

Pak
g′(x) = − ln |1− x|+K.
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Jelikoº jsme na intervalu (−1, 1), m·ºeme psát

g′(x) = − ln(1− x) +K.

Pro x = 0 máme

− ln(1− 0) +K = g′(0) =
∞∑
n=1

xn

n
= 0,

tedy K = 0.
Po zintegrování (per partes):

g(x) = x− (x− 1) ln(1− x) +M.

Po dosazení x = 0 dostaneme

g(0) = 0− (0− 1) ln(1− 0) +M =

∞∑
n=1

0n+1

n(n+ 1)
= 0,

tedy M = 0.
Dohromady pro x ∈ (−1, 1):

f(x) = xg(x) = x2 − x(x− 1) ln(1− x).

V krajních bodech °ada x = ±1 konverguje (srovnání s 1/n2). Dle Abelovy v¥ty
máme:

∞∑
n=1

1n+2

n(n+ 1)
= lim

x→1−
x2 − x(x− 1) ln(1− x) = 1 + 0

a
∞∑
n=1

(−1)n+2

n(n+ 1)
= lim

x→−1+
x2 − x(x− 1) ln(1− x) = 1− 2 ln 2.

Dohromady pro x ∈ [−1, 1]:

f(x) = x2 − x(x− 1) ln(1− x).

(b)
∞∑
n=1

n2x
n+2

n!

�e²ení:

Polom¥r konvergence je roven ∞.
Poloºme

f(x) =

∞∑
n=1

n2x
n+2

n!
.

Vyuºijeme sou£tu °ady
∑∞

n=0
xn

n! = ex.
M¥jme

g(x) =
∞∑
n=1

n2x
n−1

n!
.

Pak f(x) = x3g(x).
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Máme

g(x) =

∞∑
n=1

n2x
n−1

n!
=

( ∞∑
n=1

n
xn

n!

)′

=

(
x

∞∑
n=1

n
xn−1

n!

)′

=

(
x

( ∞∑
n=1

xn

n!

)′)′

.

Poslední sumu nahradíme ex − 1 (platí pro x ∈ R) a zpátky proderivujeme:

g(x) =

(
x

( ∞∑
n=1

xn

n!

)′)′

=
(
x (ex − 1)′

)′
= (xex)′ = ex(x+ 1)

Pro x ∈ R f(x) = x3ex(x+ 1) = ex(x4 + x3).

(c)
∞∑
n=1

(−1)n
3n+ 1

2n2 + n
x2n+1

�e²ení: Platí, ºe ak = 0 pro sudá k, pro lichá k = 2n+ 1 je ak = (−1)n 3n+1
2n2+n

.
Polom¥r konvergence je tedy roven 1. V krajích °ada konverguje podle Leibnizova
kritéria.
Pro x ∈ (−1, 1) poloºme f(x) =

∑∞
n=1(−1)n 3n+1

2n2+n
x2n+1. Pak

f ′(x) =

∞∑
n=1

(−1)n
3n+ 1

n
x2n.

�adu m·ºeme roztrhnout na
∞∑
n=1

(−1)n3x2n.+

∞∑
n=1

(−1)n
1

n
x2n.

Z geometrické °ady je
∞∑
n=1

(−1)n3x2n =
−3x2

1 + x2
.

Z Taylorova rozvoje logaritmu pak máme

∞∑
n=1

(−1)n
1

n
x2n = − log(1 + x2).

Dohromady je

f ′(x) =
−3x2

1 + x2
− log(1 + x2).

Po zintegrování dostaneme

f(x) = −x+ arctanx− x log(1 + x2) + c.

Dosadíme 0 a získáme c = 0. Pro x ∈ (−1, 1) tedy platí

f(x) = −x+ arctanx− x log(1 + x2).

Protoºe °ada v krajích konverguje, z Abelovy v¥ty dostaneme

f(x) = −x+ arctanx− x log(1 + x2), x ∈ [−1, 1].

Matematická analýza 4, 2024/25, Kristýna Kuncová 7



(d)
∞∑
n=2

(−1)n+1n− 1

n!
xn

�e²ení: Polom¥r konvergence R = ∞. Poloºme

f(x) =

∞∑
n=2

(−1)n+1n− 1

n!
xn = −

∞∑
n=2

(−1)n+1x
n

n!
+

∞∑
n=2

(−1)n+1 n

n!
xn

Z rozvoje exponenciály máme

∞∑
n=2

(−1)n+1x
n

n!
= −

∞∑
n=2

(−x)n

n!
= −(e−x + x− 1)

a

∞∑
n=2

(−1)n+1 n

n!
xn = x

∞∑
n=2

(−1)n−1 1

(n− 1)!
xn−1 = x

∞∑
n=2

(−x)n−1

(n− 1)!
= x(e−x − 1)

Dohromady pak

f(x) = e−x + x− 1 + xe−x − x = (x+ 1)e−x − 1
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